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  اتصال مهاربند به ستون و تیر: فصل ششم 

  مقدمه  -1 -6
لزله دچار زیرا اگر این اتصالات در هنگام ز .ک سازه فولادي استهاري  یکی از حساس ترین بخش هاي یاتصالات اعضاي م

بنابراین لازم است در هنگام طراحی و اجراي این بخش از سازه توجه و دقت . شکست شوند باعث ایجاد طبقه نرم می شود
عملکرد مهاربند بدلیل ماهیت رفت و برگشتی زلزله هم درکشش باید عمل کند و هم در فشار که اتصال .  لازم فراهم شود

  .دان تحمل کشش و فشار را داشته باشمهاربند به تیر و ستون نیز باید تو

و روش ویتمور انجام )  92ویرایش ( طراحی اتصال مهاربند بر اساس ضوابط مندرج در مبحث دهم مقررات ملی ساختمان 
  .شده است که در ادامه گزارش ارائه شده است

  

  نمونه محاسبات طراحی اتصال مهاربند به تیر و ستون -2 -6
به ستون    UNP_160_10 2مهاربندتیپ طراحی شده است که محاسبات اتصال  --- در  هاربندمدر این ساختمان اتصال 

Box_30_2  وPG_300_150_8_15 در ادامه گزارش آمده است.  

  مشخصات مصالح و مقاطع مصرفی  -1 - 2 -6
  : مشخصات مهاربند

ܷܰܲ	160	 ⟶ ܾ = 65	݉݉, ℎ = 160	݉݉, ௙ݐ = 10.5	݉݉, ௪ݐ	 = 7.5	݉݉ 

2ܷܰܲ	160	 ⟶ ܣ = 48	ܿ݉ଶ, ݎ = 6.3	ܿ݉, ܮ = 4	݉	, ݇௫ = ݇௬ = 1	 
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  .می باشد  1ضریب طول موثر بابر با . بدلیل اینکه بادبند از نوع همگرا و هشتی است

  :مشخصات ستون 

ܾ = 30	ܿ݉	, ℎ = 30	ܿ݉	, ௙ݐ = 2	ܿ݉	, ௪ݐ = 2	ܿ݉, ܫ = 39760	ܿ݉ସ, ܼ௖ = 2820	ܿ݉ଷ 

  :مشخصات  تیر 

௙ܾ = 15	ܿ݉, ௙ݐ = 1.5	ܿ݉	, ℎ௪ = 30	ܿ݉, ௪ݐ = 0.8	ܿ݉	, ܫ = 12971	, ܼ௕ = 888.7	ܿ݉ଷ 

  :مشخصات فولاد و الکترود مصرفی 

௬݂ = 2400	 ݇݃ ܿ݉ଶൗ 	, ௨݂ = 3700	 ݇݃ ܿ݉ଶൗ 	, ௨௘ܨ	60ܧ		الکترود = 4200	 ݇݃ ܿ݉ଶൗ  

  نیرو هاي طراحی اتصال مهاربند -2 - 2 -6
مقاومت مورد نیاز اتصالات مهاربندي ها در قاب هاي مهاربندي شده همگراي معمولی نباید از یکی از دو مقدار الف و ب کمتر 

  .1در نظر گرفته شود

نسبت تنش تسلیم مورد انتظار به حداقل  ୷ܴدر آن که  ୷F୷A୥ܴمقاومت کششی مورد انتظار اعضاي مهاربندي برابر ) الف 
  .سطح مقطع کلی عضو مهاربندي است A୥تنش تسلیم فولاد مهاربند و  F୷تنش تسلیم فولاد مهاربند، 

P = ܴ୷F୷A୥, ܴ୷ = 1.2,⟶ ܴ୷F୷A୥ = 1.2 × 2400 × 48 = 138	T	 

  .تشدید یافته در مهاربندي ها بیشترین نیري محوري حاصل از ترکیبات زلزله) ب 

P = 195	T	 

نیروي	طراحی = ,	138	)ݔܽ݉ 195	) = 195	ܶ 

  طراحی ورق اتصال مهاربند -3 - 2 -6
طبق روش ویتمور تنش هاي حداکثر یکنواخت در ورق اتصال در قاعده اي ذوزنقه اي رخ می دهد که ساق هاي آن با وسایل 

نکه ماهیت زلزله رفت و برگشتی است نیروي فشاري و کششی در سیکل هاي بدلیل ای .جه می سازدرد 30اتصال زاویه 
در حالت فشاري فاصله آزاد بین مهاربند تا کنج ستون و تیر مانند ستون چه اي در مقابل . مختلف بر ورق اتصال وارد می شود

  .عمل می کند که باید در مقابل کمانش مقاومت کافی را داشته باشدنیروي فشاري 

ୣܾ اب رباربر مویتو ثرموص رع لاصتا قرو سهنده هب جهتوا ب = ܮر رابب ارفش تحته نچتوسل وط و رتمیتناس 	63 = 31 
  .آیدمی  تسدبر متتیانس

	 ورمتیو 	 روثم 	 رضع 	 رثوم 		 → ܲ = 195 × 10ଷ ⇒ 	ܲ < ߮ ௬݂ܾ௘ݐ	 ⟶ ݐ >
ܲ

߮ ௬݂ܾ௘
	⇒ ݐ > 1.4	ܿ݉	 

                                                             
 مبحث دهم مقررات ملی ساختمان 3 -10 -3 -10بند  ١
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ܮ݇
ݎ 	⟶ ݇ = 1, ܮ = 31	ܿ݉	, ݎ = ݐ0.3 = 0.3 × 1.4 = 0.42 ⇒

ܮ݇
ݎ = 73 

௘ܨ =
Πଶܧ

ݎܮ݇) )
ଶ
= 3704	

݇݃
ܿ݉ଶ 	⟶ ௖௥ܨ	 = [0.658

௙೤
ி೐] ௬݂ = 1829

݇݃
ܿ݉ଶ 	⟶ ߮ ௡ܲ =  ௚ܣ௖௥ܨ߮

↳ ߮ ௡ܲ = 0.9 × 1829 × 16 × 1.4 = 36	ܶ < 195	 تسا 	 هدننک 	 تخس 	 هب 	 زاین 		 

 اب دنبراهم روحمي تاراسر د لاصتا قرو رب دومع رتمیتناس 25 لوط و رتمیتناس 4/1 تماخض اب هدننک تخس قرو ددع ود
  .منیک یم هدفتسا رتمیتناس 31 ضرع

ܫ =
25ଷ × 1.4

3 × 2 +
16 × 1.4ଷ

12 = 14586.9	ܿ݉ଷ 	⟶ ݎ = 9.5	ܿ݉	 ⟶
ܮ݇
ݎ = 3.3 ⇒ ௖௥ܨ = 2400	

݇݃
ܿ݉ଶ	 

↳ ߮ ௡ܲ = 0.9 × 2400 × (25 × 1.4 × 2 + 16 × 1.4) = 199	ܶ > 195	ܶ	 تسا 	 باسنم 	 
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براي جلوگیري از ایجاد لنگر ناشی از خروج  . د ورق اتصال به طول جوش و بعد آن در اتصال به تیر و ستون بستگی داردابعا
با تجزیه نیروي محوري  .ستون، تیر و مهاربند از یه نقطه بگذردوسط محوریت نیروي محوري بادبند باید محور گذرنده از 

  .ل ورق به تیر و ستون طول و بعد جوش گوشه اتصال ورق را بدست می آوریمبادبند و انتقال آن به محور مماس بر اتصا

  .جوش گوشه اتصال ورق به ستون و تیر تحت اثر برش و لنگر خمشی خواهد بود

ܪ = ܲ sin 36 = 195 × 0.58 = 113	ܶ, ܸ = ܲ cos36 = 195 × 0.8 = 156	ܶ 

݁௕ = 15	ܿ݉	, ݁௖ = 15	ܿ݉ 

  :ل ورق به تیرنیروي خمشی و برشی در اتصا

௨ܸ = ௨ܯ,ܪ = ,௕݁ܪ ௨ܸ = ௨ܯ,ܶ	113 = 113 × 0.15 = 16	T.M 

  :ننیروي خمشی و برشی در اتصال ورق به ستو

௨ܸ = ௨ܯ,ܸ = ܸ݁௕, ௨ܸ = ௨ܯ,ܶ	156 = 156 × 0.15 = 23	T.M 

  جوش ورق اتصال در راستاي تیر یحارط -1 -3 -2 -6
௪݈نیرو ها طول ورق اتصال بادبند در جهت تیر را برابر  با توجه به = سانتیمتر انتخاب می کنیم پس براي بدست آوردن  50

  :بعد جوش داریم
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ܫ = 2
݈௪

ଷ

12 =
50ଷ

12 × 2 = 20833	ܿ݉ସ 	⟶	 ௠݂ =
௨݈௪ܯ
ܫ2 = 960	 ݇݃ ܿ݉ൗ 	 

݈௪ = 50	 ⟶	 ௩݂ =
௨ܸ

2݈௪
= 1130		 ݇݃ ܿ݉ൗ ⇒ ܨ = ට ௠݂

ଶ + ௩݂
ଶ 	⇒ ܨ = ඥ960ଶ + 1130ଶ = 1480	 ݇݃ ܿ݉ൗ  

ܨ = ௡௪ܨߚ߮
√2
2 ܽ௪ 	⟶	ܽ௪ =

ܨ

௡௪ܨߚ߮
√2
2

=
1480

0.75 × 0.75 × 0.6 × 4200 × 0.707 = ௪ܽ	݁ݏݑ	݉ܿ	1.5 = 15	݉݉ 

    نوتس ياتسار رد لاصتا قرو شوج یحارط -2 -3 -2 -6
௪݈را برابر  نوتسنیرو ها طول ورق اتصال بادبند در جهت  با توجه به = سانتیمتر انتخاب می کنیم پس براي بدست  70

  :آوردن بعد جوش داریم

ܫ = 2
݈௪

ଷ

12 =
70ଷ

12 × 2 = 57166	ܿ݉ସ 	⟶	 ௠݂ =
௨݈௪ܯ
ܫ2 = 704	 ݇݃ ܿ݉ൗ 	 

݈௪ = 70	 ⟶	 ௩݂ =
௨ܸ

2݈௪
= 1144		 ݇݃ ܿ݉ൗ ⇒ ܨ = ට ௠݂

ଶ + ௩݂
ଶ 	⇒ ܨ = ඥ704ଶ + 1114ଶ = 1317	 ݇݃ ܿ݉ൗ  

ܨ = ௡௪ܨߚ߮
√2
2 ܽ௪ 	⟶	ܽ௪ =

ܨ

௡௪ܨߚ߮
√2
2

=
1317

0.75 × 0.75 × 0.6 × 4200 × 0.707 = ௪ܽ	݁ݏݑ	݉ܿ	1.3 = 13	݉݉ 

  ل صاند به ورق اتربهامش وج یحارط -3 -3 -2 -6
ر حومي تاسار رد رشب ثرا حتت وشج ینا .دوش یم ماجناه وشگ وشج فیدر راهچ طسوت لاصتا رقه وب ندربهام التصا شوج
௪݈ برراب راش جول وز حیراط ويیرن بهه وجت اب .ستا وشج = د بعن ردآو تسدب ايبرس پ .مریگیمیر نظر د تریمنتاس 50

   :یمارش دجو

௨ܸ = ܲ = 195	ܶ	 ⟶	 ݈௪ = 20	 ⟶ ܨ = ௩݂ =
௨ܸ

4݈௪
= 970݇݃ ܿ݉ൗ 	 

ܨ = ௡௪ܨߚ߮
√2
2 ܽ௪ 	⟶ 	ܽ௪ =

ܨ

௡௪ܨߚ߮
√2
2

= 0.96	ܿ݉ ⟶  ݉݉	௪10ܽ	݁ݏݑ	

 


